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OSVETLENIE CINTORÍNOV S APLIKÁCIOU NA ZVONOVÝ VŔŠOK 
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SYSTEM PROJEKT 

Résumé 

In the closed-down cemeteries too, we are obliged to pay a tribute to our predecessors. Even though we 
personally did not know them, we thank them to have prepared for us the level of knowledge by means of 
which we see further prospects today. We express our respect to them by ardent reminiscence, eventually, by 
making a light. 

A.  Poznámky ku umelému osvetleniu v Banskej Štiavnici 

Historická Banská Štiavnica, oheň ako obranný prostriedok i zdroj svetla   

V minulosti bol oheň jediný zdroj umelého svetla. Pre Banskú Štiavnicu slúžil však nielen ako účinná zbraň ale 
aj ako významný informačný prostriedok. Produktom ohňa – dymom sa na kopcoch oznamoval pohyb 
tureckých vojsk. Je známe, že zásluhou tejto signalizácie sa ubránilo viacej stredovekých sídiel. 
Na základe analýzy dobových prostriedkov umelého osvetľovania môžeme zhrnúť, že vyhotovenie svietidiel 
v časovom slede ovplyvnili techniky a technológie nasledovne: 
(osvetľovacím zariadeniam ako sú napr. železné koše a panvy pre fakle, zvyčajne umiestňovaným pri 
mestských bránach, sa budeme venovať neskôr ) 

� staršie svietidlá sú výrobky prevažne zámočnícke, neskôr umelecko-kováčske v individuálnom 
vyhotovení – každé svietidlo je originálom, 

� s nástupom veľkopriemyslu a rozvojom výrobní svietiplynu, sa začali v piemyselných centrách 
Európy vyrábať liatinové stožiare a svietidlá v typových skupinách. Vo významných mestách sa 
osadzujú umelecky bohaté vyhotovenia, pokročilou výrobou skla sa uvoľnila tvorivosť architektom, 
vyrábajú sa svietidlá so sklenými guľovými krytmi. 

Z expozície na Starom zámku vyplýva, že v každej historickej dobe bola v meste rôznorodosť osvetľovacích 
zariadení. Zachované vzorky svietidiel vrátane nosných konzol, vývesných štítov atď., sú dokladom 
spoločenskej reprezentácie, osobitosti inštitúcie, špecifík remesla, významnosti rodiny.   

Významným dielom k tvorbe mestského osvetlenia BŠ prispela kováčska dielňa Karola Fizélyho (1845-1933) 
a jeho pokračovateľov. Vrchol invencie banskošvtiavnických kováčov je prezentovaný bránou, lucernami 
a kandelábrami vo vysokoškolskom areály. 
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Extenzívnejšie nasadzovanie liatinových stožiarov a svietidiel nastupuje v Banskej Štiavnici po r.1880. 
Doposiaľ sú pamiatky „svietiplynovej doby“ v Banskej Štiavnici prítomné a ojedinele sa vyskytujú ako 
fragmenty aj v kurióznom využití. Napríklad Kollárov dom na Mierovej ulici má pôvodným historickým 
liatinovým stožiarom plynového osvetlenia podopretý balkón. 
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Obr.2                                                                                                         Obr. 1, 2 Expozícia Nový zámok (Foto J. Španko) 
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Obr. 3 

 

Obr. 4 

 

Obr.5 

Obr.3, 4, 5  Kandelábre - dielo Karola Fizélyho 

(Foto J. Španko) 
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Obr. 6 
 

Obr. 7 

 

Obr. 8                                                                                                                                                                       Obr. 9  
Obr. 6, 7, 8, 9    Expozícia Starý zámok  (Foto J. Španko) 
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Súčasné VO v Banskej Štiavnici  

Po roku 1990 sa mesto Banská Štiavnica rozhodlo vybudovať nové VO. Výber lucerny, konzoly, stožiaru, bol 
na základe štúdie (2). Tvar súčasného svietidla sa približuje 1. typu staršej plynovej lucerny. Ako vidieť na 
obr.6 h.u. štúdie, tento typ bol osadený i na objekte terajšieho pracoviska FA. 

Vzhľadom na to, že dodávateľ „banskoštiavnického sortimentu VO“ môže tieto výrobky predávať kamkoľvek, 
(a aj predáva), autenticita Banskej Štiavnice sa tým stráca. Pre pamiatkovo náročného návštevníka môže 
pôsobiť les jednotných lucerien, konzol a stožiarov uniformne. 

Všeobecne však platí, že pri návrhu VO a vonkajšieho architektonického osvetlenia treba postupovať 
v zmysle Zásad ochrany pamiatkového územia pamiatkovej zóny Banská Štiavnica (3). 

Nové technické koncepty osvetlenia ciest  

Dnes, zásluhou rozvoja LED technológie, nie že svitá, ale priam sa rozsvecuje na lepšie časy aj tvorcom 
atypických svietidiel pre VO. Na trhu sa ponúkajú LED bloky ako hotový profesionálny komponent korpusu 
svietidla. LED modul je vyhotovením bezpečný, a súčasne pre danú oblasť aplikácie (cesty, prechody pre 
chodcov, chodníky) má aj špecifické svetelnotechnické vlastnosti. Doposiaľ svetelní technici, elektrotechnici, 
architekti, výtvarníci  nachádzali len obtiažne „spoločnú reč“. V prípade výbojových zdrojov svetla, ktoré sú 
pre VO doposiaľ aj finančne najefektívnejšie, si svietidlá vyžadujú klasický alebo elektronický predradník 
s napäťovým impulzom min. 1,5 kV. Tiež teplota je vo vnútri svetločinnej časti svietidla (pri použití bežného 
polykarbonátového krytu) je 110ºC. I keď u LED modulov sú podmienky aplikácie už zmiernené, takýto blok si 
tiež vyžaduje chladenie a nie je možné ho úplne „zakrytovať“ do svietidla. Výhodou je, že optické krytie LED 
diod je navrhnuté pre vonkajšie prostredie a je konštrukčnou súčasťou bloku – netreba ďalší optický kryt. 
Naďalej však treba rešpektovať nebezpečné prívodné napätie 230V. U menšich výkonových radách svietidiel, 
napr. pre vstupy do budov a ich prechody, postačuje napájanie 12 alebo 24V, čo je už napätie bezpečné. 
Samozrejme, tvorca svietidla musí dodržať všetky podmienky pre inštaláciu takéhoto modulu. Zvlášť výroba 
uličných a parkových svietidiel musí spĺňať podmienky mechanickej statickej a dynamickej pevnosti (12), čo si 
vyžaduje konzultácie tvorcu svietidla s renomovanou odborne zdatnou firmou oprávnenou pre výrobu 
svietidiel. Zariadenia VO sú inštalované na priestranstvách s veľkou koncentráciou osôb. Pri neodbornej 
konštrukcii by mohlo dôjsť nárazom vozidla, alebo náporom víchrice k deštrukcii svietidla a následným pádom 
k verejnému ohrozeniu. 

Koncept osvetlenia chodníkov cintorínov 

Pokiaľ nejde o zaniknuté cintoríny s parkovou úpravou, domnievame sa, že cintoríny s udržiavanými 
hrobovými miestami by mali byť osvetlené aspoň jeden krát do roka - 2.XI.,  počas sviatku Pamiatky 
zosnulých. Z hľadiska investičnej náročnosti a hospodárnosti využitia osvetľovacej sústavy, v takomto prípade 
prichádza do úvahy použitie svietidiel s vlastným elektrickým zdrojom energie. (nie kahance, fakly...)  
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V súvislosti s budúcim, podrobnejším popisom banskoštiavnických cintorínov do turistického sprievodcu, by 
postačujúcim vodiacim prvkom pre orientáciu na cintorínoch mohli byť sekčné (informačné) kamene 
s identifikátorom zóny. Výtvarne riešenie týchto kameňov predpokladáme na každom cintoríne iné, napr. na 
Západnom katolíckom to môže byť hranol s oválnym prierezom... Horná časť sekčných kameňov by bola 
riešená pre položenie a uzamknutie prenosných svietidiel k hranolu. Svietidlá, na každom cintoríne v inom 
vyhotovení, by boli osadzovované počas náboženských obradov alebo spomienok. Konanie spomienkového 
spoločenského zhromaždenia predpokladáme pri Zvonici katolíckeho cintorína, kde pre tento účel možno 
krátkodobo využiť plochu križovatky a priľahlých ciest. Odstavenie vozidiel je možné na lúke v SV kvadrante 
križovatky, pokiaľ sa pre tento účel nevyčlenia iné pozemky. 

Cieľ: osobité VO BŠ 

Ďalšie budovanie verejného osvetlenia mesta orientovať na originálne svietidlá, ktoré by mali byť vlastné 
výtvarno-remeselnej histórii Banskej Štiavnice. 

B.   Aplikácia na lokalitu Zvonový vŕšok 

Lokalizácia a pohľady na cintoríny Zvonového vŕšku 

Cintoríny sa nachádzajú na juho-východnom okraji mesta, v typicky kopcovitom banskoštiavnickom terénnom 
profile. Západne orientované, katolícky a evanjelický, sú situované popri záseku, v ktorom sa tiahne Údolná 
cesta so stúpaním od Zvonovej ulice po križovatku s ulicou Pletiarskou. Popri severo-južne klesajúcej 
Pletiarskej ceste, na jej východnej strane, pokračujú hroby katolíckeho cintorína. 

Križovatka obidvoch ciest tvorí priestorové ťažisko – v troch segmentoch sú cintoríny, vo štvrtom je lúka. 
Cintoríny sú popretkávané obťažne udržiavanými chodníkmi (zaburinenie je dôsledok donedávneho 
„odpísania“ územia pre dopravné účely). 

Z diaľkových pohľadov na cintoríny sú významné dva: 

z Horného kostola Kalvárie:  

� na barokovú zvonicu západného katolíckeho cintorína, priama vzdialenosť je 1,3 km, 

� v zimnom období by mali byť obidve zvonice katícka aj evanjelická, dobre rozoznateľné. 

z Nového Zámku: 

� cintoríny sú vo vegetačnom období zaclonené zeleňou, vidieť len vrchol evanjelickej zvonice , priama 
vzdialenosť 1,1km., 

� vzdialenosť ku zvonici katolíckej je 1,2km. 

Celoročne, je dôležitý blízky aj vzdialený pohľad na barokovú Zvonicu katolíckeho cintorína.  
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Cintoríny Zvonový vŕšok sa zatiaľ v turistických sprievodcoch (4) a (5), konkrétnejšie nespomínajú. Po obnove 
cintorínov predpokladáme, že do horeuvedených publikácií bude zapracovaná aj Zvonovovŕšková trasa. 

Vizuálna orientácia na cintorínoch  

Denné osvetlenie 

V priestore cintorínov sa plánuje sčasti ponechať aj vysokú zeleň. 

V čase najväčšej návštevnosti cintorínov - počas sviatku Pamiatky zosnulých, vysoké stromy znižujú 
osvetlenosť, podvečer je na cintorínoch skôr prítmie a vizuálna orientácia je obťažnejšia. Zníženie 
osvetlenosti spôsobuje tiež členený terénny profil a aj sporadicky sa vyskytujúce plošné náhrobné kamene. 

Umelé osvetlenie 

VO na Pletiarskej ceste osvetlením priľahlých zón cintorínov prispieva k večernej a nočnej vizuálnej orientácií 
vodičov aj chodcov. 

Baroková zvonica je v súčasnosti nasvietená zo stožiara VO na Pletiarskej ulici. 

Umelé osvetlenie napomáha monitorovaniu cintorínov Mestskou políciou pomocou kamery osadenej na stĺpe 
v križovatke pri Evanjelickom cintoríne. 

V čase sviatku Pamiatky zosnulých horiace sviečky (je ich menší počet v porovnaní so živými cintorínmi), 
môžu zlepšiť pocit orientačnej bezpečnosti. Avšak azda len návštevníkom, ktorí cintoríny poznajú. 

Pietnosť a historický význam cintorínov si vyžaduje primeranú starostlivosť aj z hľadiska osvetlenia. 

Idea bezpečnostného a architektonického osvetlenia zvoníc 

Svetlo nám pomáha v nočných hodinách strážiť pamiatky pred nevítanými hosťami. Zachrániť hodnoty môže 
aj nie trvalo prevádzkované osvetlenie ( minimalizujeme spotrebu elektrickej energie), spínané napr. utajeným 
snímačom prítomnosti osoby. Aktivovanie ukladania snímok z kamery pri súčasne zapnutom osvetlení vo 
viditelnej oblasti (infra žiarenie z kamery alebo z infrasvietidla je neviditeľné - neupozorní okolie na narušenie) 
pomôže identifikovať narušiteľa, najmä ak sa takýto „návštevník“ domnieva, že sa nemusí maskovať. Ak 
dôjde k zapnutiu osvetlenia snímačom, malo by zostať v stave prerušovaného – výstražného svietenia, až do 
zistenia dôvodu jeho zapnutia. Blikajúce svetlo v dostatočne dlhých intervaloch je pre kamery postačujúce. 

Pre Zvonicu katolíckeho cintorína odporúčame umiestniť bezpečnostné, žiarovkové svietidlá spolu s 
výbojkovými svietidlami pre architektonické osvetlenie v dostatočnej - antivandal výške na stožiari VO 
v blízkosti križovatky. Nasmerovanie svietidiel by malo byť také, aby otáčavá kamera mala v uhle záberu 
dostatočné osvetlenie.   
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Počas konania pamätného zhromaždenia sa architektonické osvetlenie zvonice katolíckeho cintorína dočasne 
urobí prenosnými svietidlami rozmiestnenými v blízkosti zvonice tak, aby neoslňovali celebrantov a tiež 
dookola stojacich účastníkov. 

Zvonicu evanjelického cintorína by mohli aspoň čiastočne ochrániť kamera a bezpečnostné svietidlá s malými 
rozmermi umiestnenými pod presahom strechy. Zapínané by boli od utajeného napr. radarového pohybového 
snímača inštalovaného vo vnútri zvonice, s dostatočnou citlivosťou pre najbližšie vonkajšie okolie. 

Svetelnotechnické parametre VO a elektrotechnické riešenie 

Cesty 

Z hľadiska šírkových parametrov je v súčasnosti Pletiarska cesta pre chodcov nebezpečná - nemá chodník, 
výškové prevýšenia a zákruty clonia výhľad vodičovi. Pretože po ukončení rehabilitačných prác na cintorínoch 
možno očakávať ich väčšiu návštevnosť, dopravnú situáciu treba do budúcna riešiť. 

Návrh novej Zvonovŕškovej pešej trasy napr. do (4) by sa mal urobiť až po dopravno - technickom 
prehodnotení križovatky s úsekmi Pletiarska – Údolná, vrátane potrebného parkoviska. 

Podľa STN 13201-1, na Pletiarskej ceste môžeme koncepčne uvažovať s jednostrannou osvetlovacou 
sústavou s parametrami: 

skupina situácie osvetlenia B2, 

trieda osvetlenia ME3c, 

odpovedajúca hodnota udržovaného jasu L ≥ 1,0 cd/m2. 

Ak sa vybuduje popri ceste chodník, nároky na osvetlenie sa znížia. 

Chodníky v cintorínoch 

Spomínané príležitostné osvetlenie chodníkov chápeme aj ako svetelné prostredie k architektonickému 
osvetleniu zvonice katolíckeho cintorína. Napriek reálne nízkemu počtu plánovaných sekčných kameňov bude 
mať osvetlenie ( hlavne pre návštevníka poznajúceho terén), aj orientačno – navigačnú funkciu. 

Podľa STN 13201-1 navrhujeme zatriedenie chodníkov: 

skupina osvetlenia E2, 

trieda osvetlenia S7, 

osvetlenosť nie je určená (u S6 je E ≥ 2,0 lx, Emin ≥ 0,6 lx). 

Parametre osvetlenia možno stanoviť aj podľa STN EN 1838, kde sa pre otvorené priestranstvo doporučuje 
osvetlenosť nie menšia ako 0,5lx, pomer Emax ku Emin nemá byť väčší ako 40:1. (pre protipanikové osvetlenie) 
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Zvonice 

Predpokladáme, že v blízkosti cintorínov bude v nočnom čase osvetlená Pletiarska cesta. Preto pre diaľkový 
pohľad z Horného kostola Kalvárie navrhujeme jas zvonice katolíckeho cintorína vyšší, orientačne 15 cd/m2. 
(v popredí je osvetlená Pletiarska ul.) Aby bolo možné svetelnú techniku „nadimezovať“, treba v predstihu 
poznať ďalšie vlastnosti prostredia, najmä vlastnosti povrchových úprav Zvonice, ich farebnosť a ďalšie. Tiež 
odporúčame overenie optimálneho jasu skúšobným nasvietením s posúdením výsledného efektu z terasy 
Horného kostola Kalvárie. 

Pretože výstup na terasu Horného kostola sa predpokladá len za priaznivého počasia, uvažujeme s hladinou 
jasu Zvonice aj pre blízky pohľad z okolia s priemernou hodnotou cca 5 cd/ m2. Aby na stožiaroch VO nebolo 
veľa svietidiel, predpokladáme 2ks dvojzdrojových svietidiel (s kombinovaným zdrojom – autor svietidla 
Španko), ktorými sa zabezpečia dve úrovne jasu pre architektonické osvetlenia aj bezpečnostné osvetlenie. 
Počas konania liturgie predpokladáme že tieto svietidlá budú vypnuté, aby neoslňovali celebrantov a oproti 
svietidlám stojacich účastníkov zhromaždenia. 

Pred spracovaním realizačnej dokumentácie treba pripraviť koordinačný podklad obsahujúci doporučenie pre 
prevádzku architektonického osvetlenia v celom meste z hľadiska: 

� pamiatkového významu architektúr, 

� jasových úrovní,  

� kalendárnej doby vzhľadom na intenzitu spoločenskej návštevnosti, 

� meteorologických podmienok, 

� doby prevádzky. 

Zvonica evanjelického cintorína je v smere diaľkových pohľadov zatienená zeleňou, preto ju zatiaľ 
nenavrhujeme osvetľovať. 

Obidve zvonice by mali mať prípojku nn aspoň z rozvodu VO. V tomto prípade by nebolo potrebné 
elektrárenske meranie, čím by sa ušetrili mesačné paušálne platby. V dennej dobe by však museli byť PSN 
a EPS napájané z vlastného, v nočnej dobe dobíjaného zdroja (potrebná zvýšená kapacita akumulátorov). 

Návrh svietidiel 

V tejto štúdii sa zamerajme na vlastnosti univerzálnych svietidiel menšieho svetelného výkonu, vhodných do 
pamiatkového prostredia BŠ. 

Elektrotechnické a mechanické vlastnosti: 

� napájanie malým napätím pomocou externého zdroja (vo vyhotovení sieťovej vidlice pre 230V), 

� trieda izolácie II, 
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� krytie podľa aplikácie, pre obyčajné a vonkajšie prostredie, 

� integrovaný elektro a svetlotechnický modul obsahujúci akumulátor a svetelný zdroj s optikou, 

� prenosné vyhotovenie, 

� doba svietenia aspoň 12 hodín. 

Načrtnuté vlastnosti svietidiel musia spĺňať podmienky aj pre núdzové osvetlenie. 

Svetelná technika: 

� zdroj svetla LED diody, 

� optická časť kombinovaná resp. vymeniteľná pre aplikácie – dekoračné, bežné prenosné a núdzové 
svietidlo. 

Tvarovo - konštrukčné vyhotovenie: 

� kompaktný, svetelno-elektrotechnický blok, s univerzálnym mechanickým spriahnutím 

� rôznych výtvarných komplementov, resp. dekorov svietidiel, 

� samostatný adaptér pre uzamknutie na sektorový kameň,  

� súčasť konzola pre nástennú montáž svietidla, 

� predpokladáme použitie svietidiel počas liturgií na Kalvárií, salamandrového sviatku a pod. 

Prevádzka svietidiel 

Všeobecne, správcovia budov a majitelia podnikateľských prevádzok nevenujú dostatočnú pozornosť 
núdzovým svietidlám. Najmä v hotelových a reštauráčných zariadeniach treba myslieť na zníženú pohyblivosť 
starších ľudí a malé deti. 

V spoločenských priestoroch používanie otvorených kahancov nedoporučujeme. Ak sa nimi vytvára dôverná 
svetelná atmosféra, kahance by mali byť v požiarne bezpečných svietidlách, ktoré pri preklopení nespôsobia 
požiar.  

Životnosť akumulátorov je štandardne 3 roky, po tomto čase majú akumulátory minimálnu kapacitu. 
Cyklovaním ich vybitia a nabitia, napr. príležitostným svietením, sa akumulátor udržuje v lepšej kapacitnej 
kondícií. 

Víziou jednotného elektro bloku pre rôzne výtvarné vyhotovenia svietidiel sa vytvára predpoklad pre ich 
produktívny servis. Pre celé mesto by mohli vykonávať údržbu takýchto svietidiel pracovníci VO Technických 
služieb, alebo odborne zdatní živnostníci po zaškolení výrobcom modulu. 
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Enviromentálne aspekty 

� minimalizujeme rozsah elektrozariadení zabudovaných do cintorínov,  

� doporučujeme univerzálne využitie stožiarov VO aj pre architektonické osvetlenie, 

� navrhujeme použiť stožiare VO s poplastovaným povrchom v dolnej časti ( sú odolnejšie ako len 
pozinkované), 

� nie sú osadené elektrozariadenia, ktoré by mohli byť pri zavlažovaní nebezpečné, 

� nepredpokladáme používanie postrekov proti burine, 

� navrhujeme produktívnu odbornú servisnú starostlivosť a likvidáciu dožitých akumulátorov 
a elektroniky ( aj s cieľom znižovania podielu CO2 pri výrobe a likvidácii elektrozariadení). 

Ochrana pred vandalizmom, úlohy 

! zamedziť vstup, prebúranie sa do zvoníc, 

! zvuková a svetelná sirénu PSN, 

! prenos alarmu z PSN a EPS na mobil polície, hasičov, správcov zvoníc, 

! náter odolavájúci gafitty v prízemnej výške zvoníc a na sektorových kameňoch, 

! zariadenia v úrovni dosahu mechanicky odolné, ich subtílnosť „inšpiruje“ vandala na lavínovité 
poškodzovanie, napr. kovaná brána Horného kostola, napriek tomu že je z masívna, ( ide o Fizélyho 
kované profily? ) je násilne poškodená,   

! svietidlá vo vyhotovení antivandal. 

nie na záver... 

Umelé svetlo vždy umožňovalo nachádzať a vynášať z hlbín zeme poklady. Je prirodzené, že k trom BŠ 
heraldickým náradiam patrí aj fenomén svetla. Bez neho by sme vnímali zlato aj striebro len ako chladný, 
kovový materiál. 

Ak by nás však Banská Štiavnica uchvacovala len prostredníctvom vlnovo-kvantového svetla, bolo by to málo. 
Pre autora je významným reprezentatom svetla (bez úvodzoviek) aj banskoštiavnický rodák a učiteľ Prof. 
Ľudovít Kneppo. 

 

Skratky: 

VO BŠ  – verejné osvetlenie mesta Banská Štiavnica, 

LED – light emitting diode, LD Lumineszenzdiode, elektroluminiscenčná dioda,  
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PSN – poplachový systém narušenia, 

EPS – elektrická požiarna signalizácia, 

nn    – nízke napätie.  

 

 

Súvisiace informácie, podklady, poznámky: 

1. Cintoríny v kontexte kultúrneho dedičstva, Zborník z medzinárodnej vedeckej konferencie Banská 
Štiavnica 25.-26. november 2009. Vydala STU Bratislava s finančnou podporou grantu KEGA MŠ 
SR, 2010. 

2. Zásady riešenia vnútromestských priestorov v MPR Banská Štiavnica, časť Verejné osvetlenie, 
spracovateľ kolektív Pamiatkového ústavu, pracovisko Banská Štiavnica, zodpovedná Ing.arch. 
Klaková, január 1995. 

3. PÚ SR, Zásady ochrany. Pamiatková rezervácia Banská Štiavnica – Historické jadro, Pamiatková 
rezervácia Banská Štiavnica – Kalvária, Zodpovedný spracovateľ: PhDr. Magdaléna Kvasnicová, 
PhD a kolektív, Bratislava, december 2004. 

4. Vychádzky starým banským mestom, Potulky Banskou Štiavnicou, vydalo Združenie turizmu Banská 
Štiavnica, 1.vydanie, 2010. 

5. Kam v Banskej Štiavnici, Jar, Leto a Jeseň 2010, vydal Juraj s.r.o., v máji 2010 v spolupráci so 
Združením turizmu v Banskej Štiavnici. 

6. Salamandrové dni 2010, Tipy pre Vás, program 8.-12. september 2010, Kalendárium 2010, vydalo 
Slovenské banské múzeum. 

7. Dni európskeho kultúrneho dedičstva, Banská Štiavnica, 8.-12. september 2010, program Podujatí, 

8. Ladislav Monzer: Osvětlení Prahy, staré vydanie...... 

9. Ladislav Monzer: Osvětlení Prahy, pre spoločnosť ELTODO EG, a.s. vydalo FCC PUBLIC s.r.o., 
2003. 

10. Semerák,G., Bohmann,K.: Umělecké kovářství a zámečníctví. Praha 1979, SNTL. 

11. Súbor noriem pre konštrukciu svietidiel, napr. STN 60598-1, obsahuje aj základné názvoslovie, 

12. Súbor noriem pre VO, STN EN 13 201-1 až 4. 

13. STN EN 1838 Požiadavky na osvetlenie, Núdzové osvetlenie. 

14. STN EN 60598-2-22 Svietidlá. Časť 2: Osobitné požiadavky. Oddiel 22-Svietidlá na núdzové 
osvetlenie (36 0600).  


